阿波罗网: 新闻/评论/生活/娱乐 家在海外 放眼世界 魂系中华 阿波罗网>><u>评论</u> > <u>政党</u> >

曹长青:杨黄美幸家族传奇和彭明敏(图集)

【<u>阿波罗新闻网</u> 2025-11-16 讯】

曹长青 (美籍华裔评论家、网络影视评论"长青论坛"主持人)



▲杨次雄和杨黄美幸夫妇。曹长青摄影

1964年,杨黄美幸正在台中的东海大学读书,有个周末感到家里气氛有点不寻常,因住高雄的彭亲家母来访求援:她儿子彭明敏教授因发表〈台湾人民自救宣言〉被国民党抓走了。杨黄美幸的父亲黄天纵是从日本留学的法律专才,战后回台湾做法官。

法官父亲没有提出什么法律攻防,只是凝重地说:"法律是正义的最后防线,但台湾这种土匪政府对政治犯是没有法律的。"他建议这位远道而来的亲戚以母亲的身份写一封向国际求援的申述信。只有国际舆论,才可能改善被关押的彭明敏处境。

当时还不到20岁的美幸,第一次感受到彭明敏这个亲戚的重要性。按辈分,杨黄美幸应该叫彭明敏"三叔",但她从来都叫他"彭先生"。在这个女孩子心里,她敬仰彭教授并非是亲戚关系,而是他的理念及勇气。这个高大、帅气、勇敢的"三叔"是引导她人生道路的"先生"和导师。



▲彭明敏和杨黄美幸在台北酒会。曹长青提供

台湾独立事业的战友

今年,杨黄美幸出任了"彭明敏文教基金会"董事长。从第一次见到彭明敏,到这次担任"彭明敏基金会"董事长,超过60年!这一个甲子,杨 黄美幸追随导师彭明敏,参与和见证了台湾人的大历史。

六十年代后期,杨黄美幸和夫婿杨次雄远渡重洋,到美国留学。杨次雄后来成为外科医师,杨黄美幸则获得社会学硕士。但他们都做了专业之 外的一件大事:从事台湾独立运动。

这又跟"三叔"有关。1970年联合国大会前,彭明敏在国际友人帮助下逃出台湾,转辗瑞典到了美国。他在纽约的"台湾民众大会"首次演讲时,吸引了全美2,000多台湾人从四面八方赶来,向这位勇敢的台湾人领袖致敬!

杨黄美幸就在听众之中。这时的她已不是当年那个台中的大学生了,而是美国的社会学硕士,她更深知和敬仰彭教授所从事的事业和人格力量。

后来在彭明敏、谢聪敏等人鼓励下,杨黄美幸竞选成为"全美台湾人同乡会"第一次女性总会长。在担任全美会会长期间,她深知女性的能力及正直个性,创办了"北美洲台湾人妇女协会"。她和彭教授之间,不仅是亲戚,更是思想同志、台独事业的战友。

听彭明敏演讲,要戴口罩面具

那是白色恐怖时代。在美国的台湾作家江南被国民党派黑社会人员杀害了。在美国获博士学位的台湾人教授陈文成回台探亲时,被国民党警总叫去问话,隔天被发现死在台大图书馆的水泥地上。他只因参加蓬明敏的演讲会,捐款给《美丽岛》杂志,支持党外运动。后来,杨黄美幸出任了"陈文成博士纪念基金会"董事长。

当年参加蓬明敏教授在纽约演讲会的很多台湾人都戴上口罩面具,那时没有新冠疫情,他们是恐惧被国民党特务和线民偷拍报告。要知道,那不是在台湾,而是在美国!在那个多数人都恐惧谨慎的情况下,杨黄美幸勇敢地走上台独之路,成为彭明敏教授的精神弟子。

当然她更得到自家"先生"的力挺,因为夫婿杨次雄医师也是台独先驱性人物。他从美国的医院结束驻院医师的训练后,当胸腔外科医师,早在1984年就在美国与台独医学前辈周烒明医师等创办了"北美台湾人医师会"(现已发展成一千多人的海外最大台湾人医师组织),并担任第二任的会长。



▲2020年底赖清德副总统到台北新北投彭明敏的住处看望彭教授。右起:赖清德、彭明敏、杨黄美幸、前总统府资政吴澧培、时任总统府发言人谷辣斯·尤达卡。曹长青提供

[page]

他悄悄告诉李登辉"彭明敏的问候"

杨次雄在担任会长期间,曾率团回台访问,见到当时做副总统的李登辉。杨次雄悄悄告诉李登辉,彭明敏教授(那时仍被国民党政府通缉、在 美国流亡)向他问好。李登辉竟说:"这样的问候可以大声讲,没有关系!"

杨次雄结束该团行程后,孤身一人前往"绿岛",探望关押在那里的台湾人政治犯王幸男、白雅灿等。在当时那种政治时空下,这是非常勇敢的 行为。

杨次雄说,夫妻两人都搞政治(从事台独事业),家庭难以承受。1987年他与妻弟黄志鸿一起在美国创办了"纽约第一银行"(Amerasia Bank)。至今已在美国几个州有近十家分行,被英文媒体誉为"最成功的新兴银行之一"。

杨次雄信奉市场经济和保守主义理念,是川普的支持者,他和妻子都嗜好音乐,本世纪初就在纽约的川普大厦买了公寓,面对中央公园,到林肯中心卡内基音乐厅步行不到十分钟。

杨次雄当年做医师在纽约开业时,妻子杨黄美幸准备去诊所帮忙。很多医师诊所都是夫妻档。但杨次雄与众不同,他对妻子说:"诊所的事可以雇人,你做自己喜欢的事就好。"杨黄美幸说:"这句话,是我人生的转捩点。"

九十年代,民进党在台湾发展壮大,急需国际人才。杨次雄支持妻子回台,帮助本土政党。黄美幸回台后加上了"夫姓"(在美国都是以夫姓为姓氏),开始了为台湾的奋战。



▲杨黄美幸和前川普白宫顾问班农在东京。曹长青提供



▲杨黄美幸与日本前首相安倍晋三在台湾。曹长青提供

请彭明敏住其家捐钢琴给捷克

杨黄美幸返回台湾后,先后担任民进党外交部主任、民进党财委会首席执行官、台湾民主基金会副首席执行官、侨委会副委员长、台湾政府无任所大使等等职务。她参加各种国际会议,指出"一个中国"的荒谬,台湾在国际法上是个独立自主的国家,台湾人有自决权,并曾当面痛斥中

国政府官员。她更曾奔波于台美、台日之间,和美国参议员克鲁兹(Ted Cruz)、曾任川普总统顾问的班农(Steve Bannon)等晤谈,还跟日本前首相安倍晋三、以及捷克议长和布拉格市长等见面,为保卫台湾的安全尽心尽力。

杨次雄、杨黄美幸夫妇非常推崇爱护彭明敏教授,他们把台北新北投的一套公寓给晚年的彭明敏先生居住,方便他进出和附近散步(前有北投公园,隔壁是凯达格兰文化馆)。原来彭教授住在很远地方的一个没有地下车库、出入都要爬门前四十多个台阶的房子。这一片对彭先生的具体细致的关爱之心成为乡亲们传颂的佳话。



▲杨次雄(右二)、杨黄美幸(左二)和长子杨智伟(右一)、小儿子杨呈伟(左一)全家访问捷克时,捷克国会议长韦德齐(中)亲自接待,感谢他们在中国取消原订购的钢琴、打压捷克时,他们夫妇出资买下钢琴赠给布拉格音乐厅。曹长青提供

[page]

他们夫妇还有一项善举:捷克参议院议长韦德齐(Miloš Vystrčil) 2020年率团访问台湾,演讲时发表"我是台湾人",引来中国不满,中国外长王毅竟扬言"要让捷克访台付出沉重代价",因此要中国进口商临时取消价值700万的11架佩卓夫(Petrof)钢琴的订单。为了力挺捷克,曾担任无任所大使的杨黄美幸立即向该公司订购一架国宝级的佩卓夫钢琴,赠送给布拉格的音乐厅。

台南人稳健踏实、不浮夸的特性

杨次雄创办的纽约第一银行之所以经营成功,不仅因他眼光独到,是因为他的合作伙伴是妻弟黄志鸿,担任总经理。我几次见过黄经理,一个诚恳热情、稳健踏实、不浮夸,带着典型台南人特性的企业家。他也像姐姐杨黄美幸一样关注台湾的命运,支持反共大业,一直用广告形式支持海外法轮功学员办的报纸。中国领馆人员曾因此向他施压,被他直接顶回去。他曾对我说:"做人要讲良心,法轮功学员在中国被迫害,在海外,中国领馆的人还管到我们头上,太过分了。""我不理他们。"他照样给报纸广告。

这种正义感和勤奋苦干都带来回报。在4,300家美国社区银行中,他们的"纽约第一商业银行"被评比为第一名!连国际知名的英国《经济学人》杂志都来采访,报导标题是〈令人称羡的纽约第一银行〉。美国和德国的商业杂志也纷纷报导。

一个我见过的最阳光的老人

黄美幸、黄志鸿这对姐弟出身知名的台南地主士绅"固园"家族,父亲黄天纵曾任律师、法官,祖父黄溪泉是留日医师,祖父的哥哥黄欣更是知名,是文人企业家。在台南的家被称为"固园",经常文人骚客云集,连中国清朝的名儒(后任北大教授)辜鸿铭、连战的祖父连横(台语文学家和历史学家)、许南英、林献堂及日本政要等,都曾是造访的宾客。而战后"固园"内黄欣家客厅则被国民党占据,作为蒋纬国南下的住房。

杨黄美幸的母亲家族,也是台湾望族,她的外祖父高再祝是高雄冈山的名医,绰号"高三分",因他医术高超并亲切热情,病人说看到他就病愈三分。高再祝三哥高再得医师的儿子就是台湾著名的基督教领袖高俊明牧师。

再上一代,高再祝的父亲(杨黄美幸的曾外祖父)高长是台湾长老教会第一位台籍传道士,高家是台湾最早接受基督教、现代化教育的家族之一。

高再祝的二女高慈美(杨黄美幸的阿姨)毕业于日本帝国音乐学校,是台湾第一位女钢琴教授;三女高雅美(杨黄美幸的母亲)也是毕业于东京音乐学校的女高音声乐家,曾在东京日比谷音乐厅和青年会馆开演唱会,后随夫婿回台,担任台中静宜女子学院音乐教授及台中合唱团团长

我曾在纽约见过这位颇有特色的前辈女性。当时杨黄美幸陪母亲参加一个活动,老人家当时好像已近90岁,但她的发型打扮像年轻时的影星奥黛丽·赫本,高雅得体,干净俐落,尤其是她热情洋溢,爽朗的笑声至今还印象深刻。她是我见过的最阳光的老人,难怪能活到102岁!

老人家几年前去世。杨黄美幸说,母亲曾经跟家人一起到家族墓园,老人家说大家难得活着在墓地相聚,何不现在就躺在自己的墓地一起拍照?真是坦然面对生死,很有气魄。杨黄美幸的巾帼英雄般气质可能也来自母亲的遗传。

杨次雄家族也是不凡,父亲杨元翰是台南市名医,在日治时期加入台湾文化协会及民众党,战后除行医外,也长期担任台南医师公会理事长及 重要金融机构"第五信用社"理事长十多年,杨次雄母亲是台北第三高女毕业。

杨次雄的祖父杨瑞玉经商致富、资助台湾末代总督唐景崧建立"台湾民主国",亲自赠书法(现存纽约)称其为"五兄",后来失败逃回中国,而杨瑞玉也逃往中国,所以杨次雄的父亲是在汕头出生;外祖父刘扬名进口日本家具,并经营股票事业。杨次雄的支持台湾独立,可能也来自父祖辈等遗传。



▲杨智伟看到崔京周在袖子上绣上XView的标识,欣喜万分。曹长青提供

两个儿子筑梦、爱台、护台湾

这是一个色彩缤纷的传奇家族。杨次雄、杨黄美幸的在美国成长的下一代继续追逐著前辈的梦。

大儿子杨智伟曾闯荡美国金融业,后回台创办了"智之视创新有限公司"(IdeasLab Formosa),所研发的软件"XView",以AI和3D技术使复杂的高尔夫球挥杆成为简单易懂,被视为分析高尔夫挥杆技术的里程碑。高尔夫球名手崔京周(韩国)曾多次国际大赛夺冠,后因病球技陷入低潮;但他找到杨智伟公司的XView训练方式,夺得2024年英国长春公开赛冠军,被媒体报导称颂,崔京周感恩答谢,免费在袖子上绣上XView的标识。

中东的重要国家沙特阿拉伯重视AI技术,投入钜资建造"AI卓越中心",从全球一千多家AI创投公司仅选出12家作为旗舰公司投资,杨智伟的公司被选中,成为伙伴关系。但杨智伟坚持把公司设在台湾,不搬去中东。因为他像父母亲一样,深爱自己的根,台湾。

和大儿子杨智伟同样毕业于美国常春藤哥伦比亚大学的政治系二儿子杨呈伟,在台湾人圈中更是出名,因为他是纽约百老汇的歌剧演员,时常被台湾人的活动请去演唱。虽然生长在美国,但华语、台语都很流利。他唱的〈母亲的名叫台湾〉令台湾乡亲们动情,他唱的〈上帝保佑美国〉,让我这个生长在中国的美国人听得心潮澎湃。

杨呈伟还把亚裔在海外奋斗的历程改编成歌舞剧,带着27位演员、乐队、舞团人员等回台湾演出。剧名是《铺轨》,感恩父母及百年先祖的辛苦努力,为后人铺设生活轨道。杨呈伟还特别唱了著名的意大利民谣〈我的太阳〉,向外婆高雅美致敬,因为杨呈伟的音乐才华来自声乐家外婆的传授。

这对兄弟可谓台湾人在美国第二代的典型代表。他们更是杨次雄、杨黄美幸夫妇最值得骄傲的作品。



▲杨黄美幸董事长在2025年8月台北"启发岛屿的自由之路──彭明敏的主张与行动"特展开幕记者会上致词。彭明敏基金会提供

师徒同时受洗在上帝那里永生

杨黄美幸家族在台美之间的奋斗历史、以及她和彭明敏教授的师徒战友之谊,是一副台湾人起伏跌宕的历史缩影。

杨黄美幸的曾外祖父是台湾长老教会第一位台籍传道士,彭明敏的曾祖父是台湾"早期皈依基督教的十人之一"。祖父是牧师、父母都是虔诚基督徒。彭先生曾对我说,他受母亲影响很大,母亲一直劝她成为基督徒,但他没信进去。晚年的时候感到"没有认真听母亲的教诲,是他人生最大的遗憾"。

在彭明敏先生2021年离世前不久,杨黄美幸在她为彭教授提供的寓所和自己的人生导师一起受洗成为基督徒。师徒两人,不仅是为台湾奋斗的精神战友,也皈依他们祖辈的传统,成为耶稣基督的追随者,在上帝怀抱,直到永远。

阿波罗网责任编辑:李广松 来源:《看》杂志

本文URL: http://www.aboluowang.com/2025/1116/2306134.html

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]